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CORRIGE INDICATIF « Bareme sur 60 »

Le correcteur estinvité a :

respecter les consignes du guide de correction ;

noter la présentation de la copie avant de commencer la correction : 1,5 point de la note sur 60 est
réservé a la présentation soignée de la copie ;

accepter toute réponse logique du candidat ;

éviter la double sanction dans la notation des réponses liées ;

ramener la note finale sur vingt en divisant par 3.

VVV VYV

DOSSIER 1 : MARCHES, DYSFONCTIONNEMENTS ET ECHANGES EXTERIEURS

ANNEXE N°1 : Mettez une croix dans la case appropriée (0,25 pt x 6 = 1,50 point)
PROPOSITIONS

1- Lecircuit économique par agent économique est défini comme :

X une représentation simplifiée d’'une économie qui montre les relations entre les agents économiques.

L un tableau mettant en relation les ressources et les emplois d’un agent économique.

L] un schéma simplifié des relations entre différents agrégats nationaux.

1 un ensemble de flux monétaires faisant apparaitre les principales relations entre les sociétés non financieres.
2- Les cotisations sociales constituent une ressource pour :

] les ménages.

X les administrations publiques.

O les sociétés non financiéres.

O les sociétés financiéres.

3- Surun marché de concurrence pure et parfaite, aucune entreprise ne peut influencer unilatéralement le prix.
Il s’agit de la condition :

O de fluidité du marché.
X d’atomicité du marché.
O d’homogénéité du produit.
[ de transparence du marché.
4- Ladésinflation désigne:
O 'augmentation du taux d’inflation.
O I'accélération du taux d’inflation.
X la baisse du taux d’inflation.
O la stabilisation du taux d’inflation.
5- Le taux de pénétration exprime en pourcentage :
[J le prix moyen de la tonne exportée par rapport au prix moyen de la tonne importée.
O la moyenne des exportations et des importations par rapport au PIB.
O l'indice d’évolution des prix moyens de la tonne exportée par rapport aux prix moyens de la tonne importée.
X la part des importations de biens et services dans le marché intérieur.
6- Dans le marché de concurrence pure et parfaite, la condition de fluidité signifie :
O la disponibilité limitée et I'existence de colts pour I'acces a I'information pour les intervenants.
O la disponibilité parfaite et la gratuité de I'accés a I'information pour les intervenants.
X 'absence d’'obstacles a I'entrée et a la sortie du marché pour les intervenants.
[ la présence d’obstacles a I'entrée et a la sortie du marché pour les intervenants.
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ANNEXE N°2 : (Référence : Document 1) (4,50 points)

a) ldentifiez, en justifiant, le régime du marché marocain de 'automobile ;
Régime Justification
Oligopole 18 marques sont commercialisées sur le marché marocain en 2022.
(0,25 pt) (0,50 pt)
b) Caractérisez le marché marocain de 'automobile (une caractéristique par composante) ;
Offre Demande Prix

> Baisse de la production ;

> la production nationale atteint 700 000
voitures thermiques par an ;

» Le Maroc produit actuellement 50 000
voitures électriques par an. (0,50 pt) (0,50 pt)

RR 53

Contraction de la demande locale. Hausse des prix.

(Une seule caractéristique suffit) ; (0,50 pt)

¢) Relevez trois facteurs explicatifs de la baisse des ventes des voitures neuves au Maroc en 2022 ;

- La rareté des composants automobiles ;

- La baisse de la production ;

- La hausse des prix ;

- L'augmentation des prix des hydrocarbures ;

- La contraction de la demande locale ;

- La forte inflation résultant de la guerre en Ukraine.

(Trois facteurs suffisent) (0,25 pt x 3 =0,75 pt)

d) Vérifiez, en justifiant, la condition de ’'homogénéité des produits sur le marché marocain de I'automobile.

Cette condition n’est pas vérifiée puisqu’il y a deux types de voitures commercialisées sur le marché : Les voitures
électriques et les voitures thermiques.

(Acceptez toute formulation logique) (1,50 pt)

ANNEXE N°3 : (Référence : Document 2) (4,50 points)

a- Précisez I'inflation a laquelle le passage en gras souligné fait allusion ;

Il s’agit de I'inflation sous-jacente. (0,75 pt)

b- Lisez la donnée en gras encadrée ;

Au Maroc, en 2022, le niveau général des prix a la consommation des transports a augmenté de 12,2% par
rapport a 'année 2021.

12,2% | ou : Au Maroc, en 2022, les prix moyens a la consommation des transports ont augmenté de 12,2% par rapport
a ll'année 2021.

(0,75 pt)
c- Calculez et lisez I'lPC en 2021 ;
Formule Appllcatlop numérique et Lecture
résultat
110,8
IPC 22 IPC21= —— Au Maroc, en 2021, les prix a la consommation ont
IPC 2 = (1+0,0664) augmenté, en moyenne, de 3,9% par rapport a 'année
(1 + taux) (0,50 pt) | de base 2017.
=1039 (0,75 pt)
(0,75 pt) (0,25 pt)

d- Expliquez le niveau d’inflation en 2022.

Le niveau d’inflation en 2022 s’explique par la hausse de 11,0% de l'indice des prix des produits alimentaires et de 3,9%
de celui des produits non-alimentaires.

(0,75 pt)




Ayl gmliz — 2023 4S) i) 5 gal) - Ly sl aa gal) i gl Glaia)
alaall il agle dlua il g JLaBY) agle Ll -slaay) g alad) SLaiBY) 130l -

RR 53

AL

J

ANNEXE N°4 : (Référence : Document 3)

(9,00 points)

a- Lisez la donnée en gras soulignée ;

Au Maroc, en 2022, 41,9% de la population en dge d’activité au milieu urbain sont des actifs.

49 (0,75 pt)
b- Calculez la population active au niveau national en 2022 ;
Formule Application numérique Résultat
Pop en ch 2022 .
PA 2022 = x100 1 442 000 x100 12220 339 actifs
Taux de chémage 11,8 (0,25 pt)
(0,75 pt) (0,50 pt)

c- Relevez, enillustrant par les données de 2022, deux caractéristiques du chdmage au Maroc ;

Caractéristique Illustration

Le taux de chdmage est plus élevé chez les diplémés que chez les personnes

, - 18,6% contre 4,2%.
n’ayant aucun dipléme.

(0,50 pt) (0,25 pt)
Le chdmage est plus élevé dans le milieu urbain que dans le milieu rural. 15,8% contre 5,2%.
(0,50 pt) (0,25 pt)
d-
di: : Déterminez I'équation de la droite d’ajustement linéaire selon la méthode des moindres carrés (méthode
développée), sachant que :
X : Taux d’activité au niveau urbain ; y : Taux d’activité au niveau national
> xiyi =7 586,82 ; Y xi2 =7 089,8 ; x=42,1 ; y = 45,05
Formule Application numérique Résultat
L = ZXiyl —nxy (7 586,82 — (4 x 42,1 x 45,05)) a=25
~ Yxi?—nx 2 7 089,8 - (4 x (42,1)?)
(1,00 pt) (0,75 pt) (0,25 pt)
b=v-ai b= 45,05-((2,5)x 42,1) b=-60,2
(0,50 pt) (0,50 pt) (0,25 pt)
L’équation est : y=ax+hb Donc Y=25X-60,2 (0,50 pt)

d, : Calculez le taux d’activité prévisionnel au niveau national pour un taux d’activité urbain de 42,6%.

Si:xi=42,6 ; y =(2,5x42,6) — 60,2 ; y =46,3%
(1,50 pt)
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ANNEXE N°5 : (Référence : Document 4) (6,75 points)
a- Relevez une composante du compte financier de la balance des paiements.
Le flux net des IDE.
(0,75 pt)
b- Calculez et lisez pour 2022 :
Eléments Formule Application numérique et résultat Lecture
X — M 426,1 - 737,73 Au Maroc, en 2022, la balance
Solde (0,50 pt) | commerciale présente un déficit de
commercial (0,75 pt) =-311,63 MMDH 311,63 MMDH.
2P (0,25 pt) (0,75 pt)
(426,1+220,18+737,73+106,53) x 100 | Au Maroc, en 2022, la moyenne des
Taux XB&S+I¥:BB&S /2 x100 2x1335 échanges extérieurs de biens et
d’ouverture (0,50 pt) | services représente 55,82% du PIB.
(0,75 pt) =55,82%
' (0,25 pt) (0,75 pt)

C_

Expliquez le passage en gras souligné.

La hausse des exportations reflete une augmentation de la demande extérieure que les entreprises locales satisfont par
une production supplémentaire, ce qui se traduirait par une amélioration de la croissance économique.

(1,50 pt)
(Acceptez toute réponse logique)
DOSSIER 2 : POLITIQUES CONJONCTURELLES
ET AGREGATS DE LA COMPTABILITE NATIONALE
ANNEXE n°6 : Mettez une croix (x) dans la case appropriée (vrai ou faux). Justifiez (3,75 points)
Propositions Vrai Faux Justification
P C’est le marché secondaire de la bourse des valeurs
Le marché primaire de la bourse des X ; . p : Lix o
X . . x o< qui est réservé aux titres déja émis.
valeurs est réservé aux titres déja émis. (0,25 pt)
(0,50 pt)
Le PIB aux prix courants est mesuré au X Le PIB aux prix courants exprime la richesse créée aux
moyen des prix effectivement pratiqués prix du marché de 'année courante.
o (0,25 pt)
pendant I'année en cours. (0,50 pt)
Un taux d’épargne inférieur au taux Un taux d’épargne inférieur au taux d’investissement
d’investissement signifie que X signifie que I'’économie nationale a un besoin de
I'économie nationale a une capacité de (0,25 pt) | financement.
financement. (0,50 pt)
La dévaluation est la détermination par La dévaluation de la monnaie nationale est une
le marché de la valeur de la monnaie X décision des autorités monétaires qui consiste a
nationale par rapport aux autres (0,25 pt) | baisser sa valeur officielle par rapport a un étalon de
monnaies. référence. (0,50 pt)
Sur le marché interbancaire, la banque Sur le marché interbancaire, les banques ayant un
centrale est la seule banque qui a le X excédent de liquidité peuvent également satisfaire les
droit de satisfaire les besoins des (0,25 pt) | besoins des banques en liquidité.
banques en situation de sous liquidité. (0,50 pt)
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ANNEXE N°7 : (Référence : Document 5) (7,50 points)

a- Nommez la donnée en gras soulignée ;

1,6 % | Le taux de croissance économique. (0,75 pt)

b- Relevez un facteur explicatif de la contraction de la valeur ajoutée du secteur primaire ;

La baisse de la valeur ajoutée de I'agriculture de 15,1 ;

OU : la baisse de la valeur ajoutée de la péche de 33,2%. (0,75 pt)
c- Calculez et lisez pour le 3¢ trimestre 2022 :
Elément Formule 'A.ppllcatlo'n Lecture
numérique et résultat
Indice 278,2
d’évolution | DCFat2022 — X 100 Au Maroc, les DCF ont augmenté de 9,52% au
des DCF —_— X100 254,0 3éme trimestre 2022 par rapport au 3¢ trimestre
(Base 100 au | DCF3t.2021 (0,50 pt) | 2021.
3éme trimestre (0,75 pt) | = 109,52 (0,75 pt)
2021) (0,25 pt)
376 — 278,2 Au Maroc, au 3¢me trimestre 2022, la partie non
ENB RNBD - DCF (0,50 pt) | consommée du RNBD est de 97,8 MMDH.
(0,75 pt) | = 97,8 MMDH
(0,25 pt) (0,75 pt)

d- Expliquez la décélération du RNBD au troisieme trimestre 2022.

La décélération du RNBD au troisieme trimestre 2022 s’explique par le recul & 7,6% du rythme de progression du PIB
aux prix courants au lieu de 13,8% une année auparavant et la hausse de 17,2% des revenus nets recus du reste du
monde.

(1,50 pt)
ANNEXE N°8 : (Référence : Document 6) (5,25 points)
a- Qualifiez et illustrez la situation prévue du marché monétaire en 2022 ;
Situation du marché lllustration
Sous-liquidité Un besoin de liquidité prévu a 85,1 MMDH.
(0,75 pt) (0,75 pt)
b- Relevez:
Une action de la politique | Hausse du taux directeur & 3% en mars 2023.
monétaire en 2023 (0,75 pt)
Une contrepartie de la Créances nettes des ID sur les non-résidents.
masse monétaire (0,75 pt)
Un objectif final de la Stabilite des prix.
politique monétaire (0,75 pt)

c- Expliquez I'impact éventuel négatif de la dépréciation du Dirham face au Dollar sur les ménages au Maroc.

La dépréciation du Dirham face au Dollar entrainerait le renchérissement des importations du Maroc libellées en Dollar,
ce qui augmenterait les codts de production des entreprises nationales et par conséquent la hausse des prix de vente
des biens et des services. D’ou, la dégradation du pouvoir d’achat des ménages.

(Acceptez toute réponse logique) (1,50 pt)
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ANNEXE N°9 : (Référence : Document 7)

(6,75 points)

a- Relevez deux actions de politique budgétaire :

Une action par les
dépenses

Progression du volume global des investissements publics de 22% par rapport a 2022.

(0,75 pt)

Une action par les
recettes

- Baisse de I'impbt sur le revenu (IR).
- Exonération de 36 mois de 'R pour les nouvelles recrues en CDI ayant moins de 35

ans jusqu’au 31 décembre 2026.
(Une action suffit)

(0,75 pt)

b- Calculez etlisez pour la LF 2023 :

Elément Formule Appllcatlop numerique Lecture
et résultat
) Au Maroc, en 2023, le montant des dépenses
Déepenses RO - SO 224,71+ 1,39 (0,50 pt) de fonctionnement et des intéréts et
ordinaires (0,75 pt) | = 232,09 MMDH 0P commissions de la dette publique & moyen et
(DO) /S P ' (0,25 pt) long termes serait de 232,09 MMDH.
22 P (0,75 pt)
-7,39-106,02
SO-DI (0,50 pt) | Au Maroc, en 2023, le déficit du budget
SBGhea (0,75 pt) général HEA atteindrait 113,41 MMDH.
P = 11341 MMDE—| | (0,75 pt)
0,25 pt

c- Précisez la limite de la politique budgétaire a laquelle le passage en gras souligné fait allusion.

L’effet d’éviction.

(0,75 pt)
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QUESTION DE SYNTHESE (9,00 points)

Le candidat doit éviter I'utilisation des tirets et rédiger sa réponse sous forme de paragraphes

structurés (utilisation des connecteurs logiques) avec des transitions

INTRODUCTION :
La loi de finances est un document qui prévoit, évalue, énonce et autorise, pour chaque année budgétaire,

'ensemble des ressources et des charges de I'Etat pour une année donnée. 0,50 pt
Au titre de 'année 2023, au Maroc, cette loi s’est axée sur la conciliation entre la gestion des effets des crises | 50 pt
successives d'une part, et la nécessité de mettre en ceuvre des actions pour y remédier.
Dans ce contexte, comment cette loi de finances pourrait-elle contrecarrer les effets de ces crises ? 0,50 pt
Pour répondre a cette question, on va présenter les effets économiques de ce contexte sur I'économie
nationale dans un 1¢" point, et préciser les actions prévues par la loi de finances 2023 pour y remédier dans| 0,50 pt
un 2éme point.
DEVELOPPEMENT :

- Les effets économiques du contexte de crise pour le Maroc :
Le Maroc a été frappé par la crise pandémique de la Covid-19, qui, conjuguée a la guerre en Ukraine et a la
sécheresse, a eu des effets qui ont fortement affecté I'économie nationale :

e La progression du prix du pétrole qui a pesé lourdement sur le co(t de la vie en tirant vers le haut 3 pts

pratiquement les prix de tous les produits ; P

e Une sévére pénurie d'eau potable cette année ;

e Lahausse des cours des céréales ;

e Une diminution de la disponibilité en eau d'irrigation ;

e La baisse de la productivité agricole ;

e La baisse de I'emploi ...
Face a ces conséquences négatives, I'Etat a pris un ensemble de mesures budgétaires pour y remédier.

(Trois effets suffisent ; 1 pt x 3)

- Les actions prévues par la loi de finances 2023 face aux effets de ces crises :
La loi de finances 2023 a prévu plusieurs mesures pour faire face & des crises extrémement difficiles et
complexes :

e Lamise en place de mesures concretes visant & préserver le pouvoir d'achat du citoyen ;

e Des subventions directes a plusieurs secteurs sociaux productifs ;

e Des subventions directes a plusieurs produits de consommation ; 3 pts

e Le dessalement de I'eau de mer pour remédier au déficit hydrique ;

e Le doublement du budget alloué a la gestion de I'eau dans la LF 2023 ;

e Allocation de 4 MMDH pour poursuivre la construction de grands et moyens barrages et la liquidation

des propriétés connexes ...
(Trois solutions suffisent ; 1 pt x 3)

CONCLUSION :
En guise de conclusion, le Maroc est un pays ouvert, et par conséquent il subit toujours les effets des crises 1 pt

au niveau mondial. Il parait donc nécessaire pour le gouvernement de revoir ses politiques économiques afin
de surmonter les effets néfastes et cycliques, notamment la sécheresse.

1,5 point est réservé a la présentation soignée de la copie




